

交城县锦坤社区

# “新场景”里藏着居民的“小确幸”

本报讯(记者 王洋)今年以来,交城县洪相镇锦坤社区把党建引领的“根”扎得更深,像串珍珠似的整合各方资源,让社区服务的触角伸得更远,形式变得更活。一个个党群服务的“新场景”接连解锁,就像一颗颗投入湖面的石子,在居民心头漾起幸福的涟漪,让“微幸福”在社区每个角落闪闪发光。

暑期托管班:孩子们的快乐星球。居民的需求清单,就是社区党组织的服务清单。锦坤社区盘活党群服务阵地的空间资源,像磁石一样吸引来社区里的大学生、热心肠的居民当志愿者,热热闹闹办起了暑期公益托管班。安全教育课上,孩子们竖起小耳朵学

知识;创意手工课上,五颜六色的卡纸在小手里变成奇妙的模样;趣味游戏时,笑声回荡在整个屋内;非遗传承课上,老手艺在孩子们眼中焕发新光彩;情绪管理课上,大家慢慢学会和自己的小情绪好好相处。这多彩的暑期时光,不仅让孩子们乐在其中,更解开了家长们“暑期孩子没人看、作业没人辅导”的心头结,社区里到处都是称赞的声音。

社区运动会:邻里同欢的欢乐场。为了让居民的精神文化生活像夏天的枝叶一样繁

茂,也为了让居民更愿意参与到社区治理中来,锦坤社区热热闹闹举办了“奋进新征程、建功新时代”主题运动会。滚铁环的游戏里,大人们仿佛回到了童年,孩子们则追着铁环跑;投沙包时,大家你扔我接,配合得格外默契;跳绳比赛中,绳子“嗖嗖”作响,选手们的脚步轻快如飞。这些项目既有健身的效果,又有竞技的乐趣,还充满了浓浓的生活气息,男女老少都能找到自己的乐趣。居民们一个个摩拳擦掌、踊跃报名,赛场上的喝彩声、加油声此起彼伏。这场运动会像一条温暖的纽带,拉近了社区和每个家庭、邻里之间的距离,让幸福的笑容悄悄爬上每个人的脸庞。

红色故事会:岁月里的精神养分。“红色记忆、薪火相传”故事分享会在社区里开讲时,总能围满听得入迷的居民。社区里的老党员们走上台,用带着岁月温度的声音,给大家尤其是孩子们讲那些革命先烈的光辉故事。没有华丽的辞藻,却有最动人的真情;不是遥远的传说,而是“身边人讲身边事”的亲切。这些红色故事像一粒种子,在孩子们心里种下爱国的情怀;又像一团团火焰,点燃了党员和青年们传承红色基因的热情。大家在故事里汲取着奋进的力量,心里都憋着一股劲:要一起把这个社区建设成更和谐、更幸福、更美好的家园。

本报讯(记者 王洋 通讯员 温晓婕)蝉鸣声声唱盛夏,暑气腾腾里藏着孩子们的欢笑声。文水县凤城镇盘活党群阵地的“家门口”资源,精心打造了一系列公益暑托服务,用特色课堂为孩子们的安全成长保驾护航。这些散布在社区里的“假期港湾”,不仅让百余家庭告别了“看护难”的烦恼,更用丰富多彩的活动,为孩子们编织了一段安全又充实的夏日记忆。

韩村社区:“候鸟课堂”里的双份快乐。该社区的党群活动阵地热闹非凡,为期10天的“候鸟课堂”在这里开课啦!社区拉来网格员、工作人员等“外援”,为孩子们量身定制了“课业辅导+素质拓展”的双轨课程表。上午,大学生志愿者变身“小老师”,围坐成一圈给孩子们讲题答疑,笔尖在作业本上沙沙作响,一个个知识点在轻松的互动中被消化。到了下午,课堂就变成了欢乐的海洋:阅读分享会上,孩子们捧着绘本轮流讲故事,童声里满是奇思妙想;趣味运动场上,跳绳、踢毽子的身影穿梭不停,笑声比蝉鸣还要响亮。“既保证了安全和学业,又给娃们添了这么多乐子,这暑托班真是办到了咱们心坎里!”居民们的称赞道出了心声。

文水县凤城镇

## 打造社区里的

### 「假期港湾」

西街社区:安全与快乐“两手抓”。西街社区的“快乐学习,智慧一夏”公益活动虽然只办三天,却把“干货”塞得满满当当。大学生志愿者们先当起“学业小助手”,帮孩子们梳理暑期作业里的难点,错题本上的红勾越来越多,孩子们的眉头也越展越开。运动场上,“欢乐运动汇”正火热进行,组队跳绳、三人两足游戏让孩子们在奔跑中学会协作;“安全小课堂”里,志愿者们带着孩子们模拟过马路、演示灭火器使用,防溺水的儿歌念得朗朗上口,交通规则编成了小故事,一个个安全知识点就这样钻进了孩子们的心里。社区图书馆的“文化体验行”更添书香,孩子们在书架间寻宝,指尖划过书脊的瞬间,也触碰到了知识的温度。

东街社区:红色种子播进童心。凯奇花园小区的党群服务站里,10天公益暑托班成了孩子们每天最期待的地方。“作业辅导角”里,志愿者们俯身指导的身影格外暖心;书法绘画课上,墨香与彩笔颜料交织,孩子们笔下的太阳总是格外明亮;传统手工艺体验中,笨拙的小手跟着老师学编绳、做剪纸,成就感写满笑脸。最让人难忘的是“国旗国徽故事会”,志愿者们用动画短片和小故事,把红色基因悄悄种进孩子们心里。“国旗上的五颗星代表什么呀?”“国徽上的谷穗和齿轮有什么意义?”一个个问题点燃了孩子们的好奇心,爱党爱国的种子就在这一问一答中,慢慢发芽。

堡子社区:服务升级“续航”快乐。学府雅苑小区的党群服务站里,“候鸟课堂”正分阶段送上惊喜。前期,志愿者们专注课业辅导,书桌前的小脑袋凑在一起讨论难题,图书角的绘本被翻得卷起了边,益智玩具区传来阵阵欢笑声。社区早就规划好了“升级包”:8月将推出10天的进阶课程,除了课业辅导,还会加入体育锻炼、读书分享会,安全教育也会换着花样来讲。“不光要让娃们学得踏实,更要玩得开心,学得全面!”社区工作人员笑着说,这份“快乐续航计划”,正让暑托服务的暖流越淌越远。

从韩村社区到堡子社区,一个个党群阵地变身“成长乐园”,文水县凤城镇的孩子们在这个夏天,收获的不仅是知识与欢乐,更有来自社区的暖心守护。这份藏在暑气里的清凉与温暖,正是“我为群众办实事”最生动的注脚。

## 思想有引领 家教有指导 安全有守护 困难有帮扶

### 岚县暑期关爱活动呵护儿童快乐成长

连日来,岚县妇联精心策划的“少年儿童向党 牵手护航伴成长”2025年暑期儿童关爱服务系列活动在东村社区温情开展,为孩子们营造了一个思想有引领、家教有指导、安全有守护、困难有帮扶的快乐假期。

“防溺水,六不准,牢记心中保安全!”暑期实践大学生牛悦化身“安全小卫士”,通过生动的知识分享、趣味互动游戏和直观的视频,向孩子们普及防溺水知识。她不仅详细讲解了危险水域的识别方法,还现场演示智慧救援和漂浮自救方法。孩子们积极参与互动,踊跃提问,在轻松愉快的氛围中掌握了实用的防溺水技能,有效提升了自我保护意识和能力,为平安度过暑期筑牢安全防线。

钱学森、冼星海、陈嘉庚……一个个闪耀的名字,一段段感人至深的故事,在志愿者的娓娓道来中,这些先辈的爱国情怀、奉献精神 and 坚韧品格深深地感染着孩子们。志愿者们以“爱我中华 童心向党——感受榜样力量 传承爱国精神”为主题,为孩子们带来了别开生面的爱国主义教育课。爱国情怀不再是抽象的概念,而是化作可感可触的精神力量,在孩子们心中生根发芽,激励着他们将爱国情怀转化为学习报国的实际行动。

“少年儿童的健康成长关系着家庭的幸福和国家的未来。我们将围绕‘少年儿童向党 牵手护航伴成长’主题,整合各方资源,不断丰富活动内容,创新服务形式,用心用情开展好暑期儿童关爱服务活动,为孩子们打造一个安全、快乐、充实的假期。”岚县妇联负责人表示。



图①为交城县锦坤社区里的老党员们与孩子们围坐在一起讲述那些革命先烈的光辉故事

图②为交城县锦坤社区里的志愿者们正在陪孩子们阅读和辅导作业

## 西南石油大学暑期社会实践队

### 用青年声音让红色故事“活”起来

本报讯(记者 冯凯治)近日,西南石油大学“晋善晋美,红心向党”暑期社会实践队来到兴县晋绥边区革命纪念馆开展红色研学社会实践。通过重走抗战足迹,队员们实地参观、聆听讲解、采访调研、拍摄微党课,深刻体悟晋绥军民英勇奋斗的抗战精神,探访吕梁热土的精神密码。

参观过程中,实践队员跟随讲解员的生动讲述,依次参观了“晋绥革命斗争史陈列”“革命英烈事迹展”等主题展厅。队员们驻足凝视、认真记录,深刻体悟那段烽火岁月中革命先辈坚定的理想信念和舍生忘死的家国情怀。随后,队员们在党旗重温入党誓词,体悟初心使命。

在专题采访纪念馆讲解员的过程中,当被问及“吕梁精神内涵”时,讲解员动情讲述了“对党忠诚、无私奉献、敢于斗争”的本质,并强调,“红色历史不是冰冷的文字,而是需要代代传承的精神火炬。”队员们结合参观感悟、采访内容,拍

摄了“青听·晋绥”系列微党课第一集《烽火晋绥筑铁壁,吕梁精神照征程》,用青年声音让红色故事“活”起来,实现从“历史学习者”到“精神传播者”的转变。

活动结束后,实践队成员彭柯琦感慨道:“作为新时代青年,我们要把吕梁精神转化为奋进力量,牢记今天在此的铮铮誓言!”



西南石油大学暑期社会实践队的同学们在兴县晋绥边区革命纪念馆